终于重新站到阳光下

一名戒毒康复者的七年蜕变

□ 讲述: 自强青浦工作站社工 汤少超

整理:记者 徐荔

第一次见到阿明(化名)是七年前。那天,秋日的阳光透过社区活动室的玻璃窗,在地面投下斑驳的光影,而他就缩在角落的阴影里,像一块被遗弃的旧布。阿明始终低着头,洗得发白的蓝衬衫袖口卷到小臂,几道深浅不一的疤痕在皮肤表面格外扎眼——后来我才知道,那是早年开汽修店时留下的工伤,也是他曾经靠手艺谋生的印记。他的指尖无意识地摩挲着褪色牛仔裤的口袋,布料早已起了毛边,动作里满是局促与不安。

沉默的初见

"我……就来签个字,没别的事了吧?"阿明的声音沙哑得像被砂纸磨过,目光死死粘在地面的瓷砖缝里,仿佛那里藏着什么重要的秘密,自始至终不肯与我对视。这就是我和阿明的初见,空气里弥漫着沉默,只有窗外偶尔传来的几声鸟鸣,勉强打破了这份尴尬。

那是2018年初秋,我刚担任禁

毒社工满一年,阿明是我接手的第十三位强制隔离戒毒出所人员。翻开档案,32岁的他因吸食海洛因数次被强隔戒毒。吸毒前,他经营着一家小汽修店,日子也算有滋有味。可如今解除强隔回归社会,妻子早已带着5岁的女儿搬去娘家,远居的父母也对他彻底失望,空荡荡的老房子里,只剩他孤身一人。

"签完字别急着走,我刚买了豆浆,你尝尝?"我把冒着热气的豆浆推到他面前,刻意放缓了语气。阿明愣了愣,指尖轻轻碰了碰杯壁,犹豫几秒后才端起,小口啜饮着,始终没说话。那个下午,我们就着一杯豆浆闲聊了半个钟头——大多时候是我讲社区里的新鲜事,他偶尔应一声"嗯",直到临走前,才低声挤出一句:"谢谢。"

第一次主动开门

往后的日子,我每周都会去阿明家走访。起初,他总隔着防盗门说话,门链拴得紧紧的,只留一道窄缝,屋里飘出淡淡的霉味,想来他许久没好好收拾过家了。

"阿明,下周社区有免费家电 维修培训班,学会还能考证,你以 前开汽修店手巧,肯定一学就会。"

"我在社区食堂给你打了荤素 搭配的午饭,你过来取一下吧。"

"你女儿生日快到了吧?附近 手工坊能做小木船,要不要给孩子 做一个当惊喜?"

我的话像投入湖面的石子,起初只泛起微澜,直到聊起女儿时,

阿明的肩膀突然抖了一下。他抬起 头,眼眶泛红:"她……现在还肯 叫我爸爸吗?"

因为孩子的话题,那天,阿明第一次主动拉开防盗门,让我进了屋。屋里果然乱得不像话:沙发上堆着脏衣服,茶几上散落着吃剩的泡面盒,阳合上的绿植早已枯萎,唯有窗台上的相框格外醒目——那是他和妻女的合照,照片里的他眉眼弯弯,满是笑意。"我以前……不是这样的。"阿明蹲在地上收拾泡面盒,声音低沉。他说,从前汽修店生意不错,后来跟着"朋友"沾了毒品,生意一落千丈,连房租

都交不起。妻子哭着求他戒毒,他却 一次次让她失望。

那次走访后,阿明像变了个人——妻子和女儿成了他最后的精神支柱。他报名参加家电维修培训班,每天早早到教室,笔记记得工工整整,遇到不懂的问题,追着老师问个不停。我每次走访,都能看见新变化:脏衣服被洗净晾在阳台,茶几上摆着新鲜水果,窗台相框旁,多了一盆刚冒芽的绿萝。有一回,阿明攥着刚考下的家电维修证,兴冲冲跑到社工点:"小汤社工,你看!我考上了!"他眼睛亮晶晶的,像个考了满分的孩子。

总有人在前面等你

可生活从不会一帆风顺。去年冬天,阿明的母亲突发重病住院,急需手术费。那天深夜,我接到他的电话,声音带着哭腔:"小汤社工,我妈还在手术室……我没钱交手术费,以前的'朋友'说,只要我帮他带点东西,就给我一万块……我……"

我的心一下子提到了嗓子眼,一边安抚他的情绪,一边往医院 赶。在医院走廊的长椅上,我陪他 坐了一夜。我帮他联系社区居委会 申请临时救助金,发动社工点同事 和禁毒办在社区开展捐款活动,还 帮他在网上发起众筹。"阿明,钱 的事我们一起想办法,你千万不能 走回头路,不然之前的努力就全白 费了,你女儿还在等你接她回家 呢。"

第二天一早,当我把凑到的 2 万多元钱交到阿明手里时,这个一 米八的汉子红着眼眶,"扑通"一 声跪了下来:"小汤社工,谢谢你 ……谢谢你没放弃我。"我赶紧把 他扶起来:"这是社会对你的期 望,也是你自己努力换来的。你没 碰毒品、好好生活,这才是最珍贵 的。"

如今的阿明,在社区附近开了 家小小的家电维修铺。铺子里摆着 妻女的照片,墙上挂着"诚信经 营"的牌匾。每天收工后,他都会 去妻子娘家接女儿,周末带着一家人去公园玩,笑声常常飘出很远。前几个月,阿明还主动报名成为社区禁毒志愿者,每当有新的服务对象来社工点,他都会主动分享自己的经历:"别害怕犯错,只要肯回头,总有人在前面等着你。"

我常常想起初见时阿明的模样——那个缩在角落、眼神躲闪的男人,如今眼里有了光。我知道,戒毒康复的路很长,每一步都走得不易,但每当看到服务对象在我们的帮助下重新找回生活的希望,就会觉得一切都是值得的。就像春风化雨,只要耐心浇灌,枯萎的种子终会重新发芽,开出最美的花。

禁毒宣传进华政 织密校园安全网

□ 通讯员 曹芸

本报讯 近日,长宁区禁毒室组织禁毒社工队伍走进华东政法大学校园,开展了以"健康人生,绿色无毒,抵制邪教,和谐校园"为主题的禁毒防邪宣传教育活动。

活动当天,禁毒社工在校园人流密集区域设置宣传咨询台,通过发放宣传手册、宣传品及现场讲解等多种形式,向过往师生普及毒品与邪教的危害。宣传内容紧密结合当前毒情形势与大学生群体特点,详细介绍了新型毒品的伪装性、迷惑性和严重危害,以及邪教组织的常见欺骗手段,引导同学们树立正确的生命观、价值观,筑牢思想防线。

为提升宣传的趣味性与互动性, 活动特别设置寓教于乐的小游戏环节,让师生们在轻松愉快的氛围中加深对禁毒防邪知识的理解与记忆。

此次禁毒防邪宣传进校园活动, 是长宁区持续深化安全感满意度提升 工作、主动延伸社会治理与服务触角 的具体举措。

"一颗种子"护重阳 禁毒理念人民心

□ 通讯员 庄婷婷

本报讯 在今年重阳节前夕,虹口区北外滩街道久耕居委热闹非凡,"一颗种子"精麻类药品禁毒宣传活动在此开展。活动以"识毒护健康,禁毒守家园"为核心,将禁毒科普与节日关怀相结合,为居民尤其是老年群体送上特殊的"健康礼"。

活动现场,禁毒社工与社区志愿者通过悬挂主题横幅、摆放科普展板、发放宣传手册等形式营造浓厚氛围。展板上"精麻药品:从'治病帮手'到'隐形杀手'"的图文对比格外醒目,吸引居民驻足观看。志愿者借助仿真药品模型,详细讲解常见精麻药品种类,比如可用于全麻诱导却常被混入电子烟的依托咪酯、镇咳常用的右美沙芬、安眠药类的挫比坦等,并明确这些药品均已被列入国家第二类精神药品目录实施管制。

"这些药治病时是'天使',滥用就成了'恶魔'。"社工以真实案例警示成瘾危害。针对家庭用药常见误区,志愿者重点科普不当管控的风险,强调精麻药品需严格遵医嘱存放,严防儿童误服或被不法分子盗用。

药品处理环节更让居民直呼"解渴"。针对部分家庭随意丢弃过期药的习惯,社工明确指出,过期精麻药品属于危险废物,随意丢弃不仅会使药物成分渗入土壤水源,滋生耐药菌、干扰生物内分泌,还可能被非法回收翻新后流入市场,威胁公众安全。现场特意制作的"回收地图"标注了社区医院及周边各大药房的具体位置,志愿者还示范了药品投放前的破坏性处理方法,从源头上斩断非法利益链。

任编辑/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com